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univers i tar ia che non il m o v i m e n t o nazio-
nale degli s tudi . {Commenti). 

TJna voce al centro. Non si r isolve niente! 
M A P F I . N o n è che così non si r isolva 

nnlla. Così il problema si c o m p r o m e t t e 
{Commenti), perchè si togl ie da quella base 
larga sulla quale esso deve presentarsi al 
consesso nazionale , cioè alla Camera che 
ha veste per decidere sopra questioni glo-
bali p o r t a t e in massa al suo giudizio. Vo-
glio f a r v i considerare che crederei cadere 
in errore sot toscr ivendo a pieno i cr i teri 
che hanno mosso l ' o n o r e v o l e F e d e r z o n i 
e quelli spiegat i dal l 'onorevole Colella. A b -
biamo univers i tà che v a n n o creando con 
t u t t a fac i l i tà una serie di specialisti meno 
lateral i e incomplet i , ma che non creano 
nè dei medici nè degli sc ienziat i , che non 
creano nè dei professionist i abili nè de-
gli uomini fort i t e m p r a t i a studi vera-
mente profondi ed uti l i al progresso nazio-
nale e sociale. 

Noi creiamo nelle univers i tà degli 
uomini forni t i di permesso di caccia e 
pesca a danno dei d isparat i cl ienti che po-
polano il mondo. Noi perciò non potremo, 
come P a r l a m e n t o occuparc i con ca lma 
e dignità della questione degli studi , se 
essa non verrà considerata e r i v e d u t a nel 
suo complesso, tenuto conto della car-
riera degli insegnanti , c o n t e m p e r a t a con 
le necessità d e l l ' i n s e g n a m e n t o . 

Non potremo prendere in esame questa 
questione, se non considereremo le esi-
genze di una scienza nel suo complesso, 
le sue necessità di coordinamento in modo 
che t u t t e le special i tà si svolgano nel-
l 'orbi ta armonica del-collegament'o stesso. 

Gli è perciò che noi, r icordando che i 
p r o v v e d i m e n t i testé p o r t a t i al P a r l a -
mento d a l l ' a t t u a l e ministro della p u b b l i c a 
istruzione, non i n c o n t r a n o e non incon-
treranno il f a v o r e della Camera, a p p u n t o 
perchè f r a m m e n t a r i e tecnic i e non rive-
stiti di quella larga a n d a t u r a pol i t ica e 
sociale, che deve essere impressa a t u t t o 
ciò che r i g u a r d a una p r o f o n d a trasfor-
mazione di questo grande patr imonio , che 
è il p a t r i m o n i o della p u b b l i c a cul tura , 
v o t i a m o contro questi p r o v v e d i m e n t i di 
comodino per le singole Univers i tà , con-
siderando che a ciò esistono organi com-
petent i autor izzat i , ai quali deve essere 
d e m a n d a t a ogni particolare decisione. Vo-
teremo, quindi, contro con questo preciso 
significato. 

C O L E L L A . Chiedo di parlare per 
f a t t o personale. {Eumori). 

P E E S I B E N T E . Non c ' è , f a t t o per-
sonale. 

C O L E L L A . Desidero dire semplice-
mente questo : l 'onorevole ministro Croce ? 

che vedo ora qui presente, qualche mese 
addietro in una conversaz ione ch'ebbe con 
me, si pronunziò contro la divisione di 
questo insegnamento e degli altri in genere. 

P E E S I B E N T E , Ma una conversa-
zione col ministro Croce non è un f a t t o 
personale ! El la non ha f a c o l t à di par-
lare ! {Il deputato Colella continuando a 
discorrere, il Presidente ordina agli Steno-
grafi di non raccogliere le sue parole). 

Metto a part i to la presa in conside-
razione della proposta di legge dell 'onore-
vole Pederzoni . 

{Dopo prova, controprova e votazione 
per divisione, è presa in considerazione —-
Applausi a destra). 

P E E S I B E N T E . L ' o r d i n e del giorno 
reca io svo lg imento di una proposta di 
legge del d e p u t a t o P u l c i per la costitu-
zione in comune a u t o n o m o della f r a z i o n e 
P a c e del comune di Santa L u c i a del 
Mela. 

Se ne dia le t tura . 
C A S C I N O , segretario, legge : {Vedi tor-

nata del 6 dicembre 1920). 
P E E S I B E N T E . L ' o n o r e v o l e Pulc i ha 

f a c o l t à di svolger la . 
F U L C I . L a p r o p o s t a di l egge che ho 

a v u t o l 'onore di presentare, r isponde a 
un desiderio v iv iss imo da molt i anni 
espresso dai pert inent i alla f raz ione P a c e . 
Concorrono inoltre altre ragioni di ubica-
zione e di opportunità , che consigl iano 
la cost i tuzione in comune a u t o n o m o della 
f raz ione Pace , perciò confido che la Ca-
mera vogl ia consentire la presa in consi-
derazione della mia proposta di legge, la 
quale j jorta anche la firma del l 'onorevole 
P a r a t o r e . 

P E E S I B E N T E . L ' o n o r e v o l e sottose-
gretar io di S t a t o per le poste e telegrafi 
ha f a c o l t à di parlare. 

A M I C I , sottosegretario di Stato per le 
poste e i telegrafi. Con le consuete r iserve, 
il Governo non si oppone alla presa in con-
siderazione della proposta di legge del 
l 'onorevole Fulc i . 

P E E S I B E N T E . Metto a part i to la 
presa in considerazione della proposta di 
legge del l 'onorevole Pulc i testé s v o l t a . 

{È presa in considerazione). 


